

唐山开平公安:构建“打防管控宣”全链条反诈新格局

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 李鑫月 胡月佳

“非常感谢你们!这些钱是我几乎所有的积蓄,要是没有你们,我真不知道该怎么办好了!”4月15日,辖区高女士向劝阻其转账的唐山市公安局开平分局反诈民警表示感谢。

这是开平分局日常打击电信诈骗的一个缩影。今年以来,该分局持续开展打击电信网络诈骗专项行动,构建“打防管控宣”全链条反诈新格局,通过高效预警劝阻、专项打击行动、立体化宣传防范等形式,切实织密反诈“防护网”,牢牢守护群众“钱袋子”。

遏制源头 精准预警劝阻

与骗子斗智,与时间赛跑,是开平反诈民警的日常。开平分局注重从源头管控电信诈骗“信息流”,实行精准预警劝阻机制,反

诈中心提供预警线索、远程劝阻,派出所进行上门劝导、重点宣防,全面加强事前发现、事中阻断、宣传防范等各项工作,确保在与骗子的“时间竞赛”中赢得先机,掌握主动。

4月12日,该分局反诈中心在工作中获悉,辖区张先生正在遭遇疑似冒充客服诈骗。反诈中心民警立即电话联系张先生核实情况,然而电话一直占线。民警担心张先生已经被骗子“洗脑”,遂迅速启动联动劝阻机制,指令开平派出所出警上门劝阻。“你被骗了,千万不要转账!”开平派出所民警匆匆赶到张先生家中,反复与他沟通,进行宣传劝阻,经过十多分钟的交流后,张先生才意识到对方是诈骗分子,避免了约10万元的损失。

今年以来,该分局共开展上门劝阻10余次,电话、短信劝阻2000余次,成功为群众挽回经济损失50余万元。

利剑出鞘 斩断电诈黑手

有效惩治电信网络诈骗犯罪,就要瞄准关键环节。今年以来,开平分局坚持“以打开路、以打促治、以打促防”理念,部署开展“斩链”专项行动,探索建立了“中心主导、所队联合”的快打工作机制,即反诈中心依托大数据、合成作战优势,精准挖掘出案件线索后,由分局各警种点对点主动对接分包派出所,压紧压实精准打击、防范宣传等工作责任,形成上下联动、部门协调的“全警反诈”格局。

为加强对帮信犯罪的打击力度,开平分局坚持抓劝并举、宣传引导,积极对帮信人员释法明理,敦促其主动投案自首。行动开展以来,共破获电信诈骗案件4起,抓获犯罪嫌疑人5人,抓捕、劝降帮信人员34人。

齐抓共管 筑牢反诈防线

“凡是刷单,都是诈骗……”近日,开平分局反诈民警在辖区某企业开展反诈主题讲座,为100余名企业员工送上反诈“秘籍”。

为了增强群众的自我防范意识,让反诈观念深入人心,该分局进一步强化“线上+线下”“警格+网格”宣传模式,努力构建完善的立体式反诈宣传体系,有效扩大反诈宣传覆盖面。

线上,该分局以警民微信群为载体,依托辖区347个基础网格,有针对性地定期在群内发布预警提示、反诈宣传,营造“群内提醒、事事可言、人人知情”的良好氛围。线下,通过警企、警银合作等方式,深入学校、企业、商场等地开展反诈宣传,教育和引导群众“不听、不信、不转账”,守护好自己的“钱袋子”。截至目前,共发布预警提示、反诈宣传16期,民警先后到企业、学校、乡镇等地开展反诈讲座20余次,发放宣传资料2500余份。

涿州交警重拳整治工程车违法

河北法制报讯 (吕淑娟 张美月)随着天气渐暖,不少工地陆续开工,涿州市公安局交警大队重拳整治工程车道路交通违法行为,全力保障人民群众出行安全。

针对工程车交通违法行为发生的时间、空间特点,民警采取“错时勤务”“巡逻勤务”“夜查勤务”三种勤务模式。在定点查控的基础上,开展动态巡逻管控,对发现的工程车不密闭或密闭不严、超载超速、涉牌涉证等严重交通违法行为,做到逢车必查、违法必究,形成对工程车违法行为整治的高压态势。对查获的违法行为,民警在依法对司机进行处罚的同时,坚持安全隐患不消除坚决不放行的原则,对工程车擅自加高挡板、不按规定粘贴反光标识、不安装密闭装置等违法行为,一律监督整改到位。行动开展以来,该大队共查处工程车辆交通违法行为54起,整治效果十分明显。

石家庄桥西法院“雷暴行动”系列集中执行行动再告捷

近日,石家庄市桥西区人民法院再次组织开展“雷暴行动·春雷”系列集中执行行动,突出对涉执信访、涉民生案件进行集中清理。此次行动由院党组书记、院长王辉任总指挥。6时30分,40余名执行干警和法警斗志昂扬、蓄势待发,执行局局长齐玉华作了简要动员后,执行干警按照执行预案兵分4路奔赴执行现场。经全力攻坚,本次行动取得良好战果,共查找被执行人27人次,张贴公告、传票和封条6处,拘传4人次,传唤13人次,搜查5处,腾退房屋6处,执行和解7件,执行完毕6件,执行到位金额297.06万元。

冯志红

涞源法院多形式开展国家安全普法宣传活动

4月15日,涞源县委国安办联合涞源县人民法院等多家机关单位,赴涞源县宪法主题公园开展全民国家安全教育日宣传教育活动。

活动现场,法院干警通过悬挂横幅、发放宣传资料等方式,向过往群众宣传维护国家安全基本常识和要点,解答法律问题,引导群众尊法学法守法用法,规范言行举止,以实际行动维护好国家安全。据悉,涞源法院还将通过开展多样的普法宣传活动,进一步提高群众对国家安全知识的知晓率。

任志强 赵志鹏

涿州市司法局国家安全主题普法宣传进公园

为深入贯彻落实总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,近日,涿州市司法局在辖区公园开展全民国家安全教育日普法宣传活动。

活动现场,宣传人员通过悬挂横幅、摆放知识展板、发放宣传手册、现场答疑等多种形式,普及宪法、民法典、国家安全法、保密法等国家安全相关法律法规。活动共发放各类国家安全法律资料2000余份,接受群众咨询20余人次。

王鸿臻



近日,平乡县以“基层治理攻坚年”为契机,按照“主动排查,积极化解,确保稳定”的工作思路,组织全县1166名网格员全面排查,对信访隐患逐一进行登记建档,梳理归类,将问题化解在萌芽状态,努力实现“微事不出村,小事不出乡,大事不出县,纠纷不激化,矛盾不上交”的工作目标。图为4月13日,平乡县信访局工作人员深入田间地头走访群众。
范钦龙 摄

直面“毒品” 身临“毒境” 亲历“毒害”

(上接第1版)“这几种新型毒品大多隐蔽性强、危害大,模拟吸食这些新型毒品之后的不良感觉,有助于广大群众牢记毒品的危害,避免上当受骗。”民警介绍说。

在民警的帮助下,记者戴上VR眼镜,进入模拟“吸食”环节后眼前瞬间天旋地转,一阵强烈的眩晕感突如其来,让人感觉恶心、喘不上气。摘下VR眼镜,和记者一同体验的几位群众不约而同地表示,之前只是听说过吸食毒品之后的不良感受,但是从没想到会这样难受,这次身临其境式的体验让大家对毒品危害有了更深刻的认识。

走出VR互动体验区,对面就是毒品危害区。这里放置着一台人体模型,参观者利用扫描器点击人体模型的各个器官,旁边的显示器上就出现了毒品对当前器官伤害的图片和视频。第一次近距离看到人体器官在毒品的侵蚀下会发生怎样的病变,参观者不时发出阵阵惊叹。

“是毒品毁了我的一生,

我恨它也恨我自己……”在体验区的“倾诉屋”里,模拟了吸毒人员在戒毒场所的场景。拿起墙上的电话,可以倾听吸毒者与毒瘾抗争的心路历程和忏悔,一段段饱含泪水的语音和视频,让参观者感受到了心灵的震撼。

在体验区的显著位置,一台设备吸引了不少参观者的目光。这台设备名叫“吸毒后的你”。站在设备的屏幕前拍照,数字图像将呈现吸毒3年、5年、10年后拍摄者容貌的变化。

“大家看,吸毒3年后我们的容貌已经失去光彩,5年后显得老态龙钟,10年后脸部皮肤还会出现溃烂,这就是毒品对我们容颜的侵蚀。”伴随着民警的讲解,一张张触目惊心的照片给参观者留下了深刻印象。

在体验区最后的禁毒宣誓区,海棠小学的师生们正在这里开展禁毒宣誓活动。

“我是中华民族的儿女,不忘耻辱,坚决同毒魔作斗争……”孩子们以铿锵有力的声音将墙上的禁毒誓言深深刻在了心里。海棠小学德育主任吴曼琪介绍说,这次他们组织学校三至六年级的部分同学来到禁毒教育体验区参观学习,他们都是第一次体验如此专业的禁毒教育,拒毒防毒的意识在孩子们的心里扎下了根。参观结束后,不少孩子还表示长大之后要成为一名禁毒警察或志愿者,为禁毒事业贡献自己的力量。

据容城县公安局有关负

责人介绍,“容东禁毒教育体验区”的科技手段和宣传方式,在全国范围内都属先进水平。体验区自今年2月份正式运行以来,截至目前接待参观者1500余人次,不但成为培养群众拒毒、防毒能力的宣传教育基地,更是提升群众法治素养的一大法治文化载体。下一步,他们还计划整合体验区旁边的下沉式广场,打造一个禁毒宣传文化广场,和体验区形成一个安防宣教的综合基地,进一步增强群众的禁毒意识,推动雄安新区禁毒工作高质量发展。

据容城县公安局有关负

责人介绍,“容东禁毒教育体验区”的科技手段和宣传方式,在全国范围内都属先进水平。体验区自今

年2月份正式运行以来,截至目前接待参观者1500余人次,不但成为培养群众拒毒、防毒能力的宣传教育基地,更是提升群众法治素养的一大法治文化载体。下一步,他们还计划整合体验区旁边的下沉式广场,打造一个禁毒宣传文化广场,和体验区形成一个安防宣教的综合基

地,进一步增强群众的禁毒意

识,推动雄安新区禁毒工

作高质量发展。

据容城县公安局有关负

责人介绍,“容东禁毒教育体验区”的科技手段和宣传方式,在全国范围内